

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2450
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.609

Uspeh ali neuspeh obiska v Varšavi

Poljska na poti realne politike velesile

Francoski zunanji minister Louis Barthelemy je zapustil Poljsko; njegov obisk, ki je zanimal vso Evropo in ves svet, je končan. Po takih obiskih je naša navada, da pišemo o uspehih ali neuspehih, po tem pa je naše stališče težko, kajti na razpolago imamo prav toliko pozitivnih kakor negativnih, optimističnih kakor pesimističnih poročil. Dočim so pisali nekateri listi, da je Barthoujeva misija v Varšavi popolnoma uspela, so poročali drugi, da je propadla. Kaj je torej resnica? Kakor vedno, bo menda tudi tu najboljša pot srednja pot, ne preveč neutemeljenega optimizma in tudi ne kislega pesimizma. Barthoujeva misija je in ni uspela; to se pravi, uspela je glede nekaterih vprašanj, glede drugih je pa šele potrebno temeljito razčiščenje na obeh straneh, vendar morda bolj na strani Francije, kakor Poljske. Poljska je sprejela šefa francoske zunanje politike zelo ponesno, in to namenoma, ker je hotela pokazati, da se smatra za velesilo, torej za državo, ki je s Francijo v vsakem oziru enakopravna ter pripravljena pogajati se z njo kakor n. pr. Italija s Francijo ali Rusija z Anglijo.

V teku petnajstih let se je Poljska konsolidirala in silno okrepla. Njeno prebivalstvo raste proti 35 milijonom in njena površina je dosti večja kakor ona velesile Italije. Ž njo torej ni več mogoče postopati kot z državo druge ali celo tretje vrste, dočerajšnja Francija je pa to hotela. Levičarski Pariz, posebno Paul-Boncourja, je vodil evropsko politiko brez konzultiranja Poljske in ostalih zaveznic, katere je postavljati pred dovršena dejstva in zahteval nato od njih, naj jih priznajo. Če je torej Poljska krenila v stran od Francije, je to dosti bolj krivda Pariza kakor Varšave. In če hoče sedaj Pariz, da se mu Varšava zopet tesneje približa, mora najprej sam popraviti zagrešeno. Poljska je Barthouja pokazala to brez prikrivanja, in Barthou je hote ali nehotе priznat, da je Francija dolžna bolj revidirati svoje stališče kakor Poljska. Popravljati zagrešeno pa ni lahko; lažje je graditi čisto novo. Poljska je stopila v preteklem letu v stike z državami, ki so Franciji nasprotne, in razumljivo je, da so ji obljubljale vse mogoče, da bi jo dokončno spravile na svojo stran. V prvi vrsti je to Nemčija. Prav te dni so predle v svet vesti, da je Berlin ponudil Varšavi novo »ureditev« Baltika. Vmes je Litva. Vesti so meglene, a za njimi bi se utegnil skrivati velik načrt: Poljska vrne Nemčiji del Pomorjanskega, ki naj spet združi Vzhodno Prusijo z ostalim »raihom«, Nemčija pa dovoli Poljski okupacijo — Litve. Na drugi strani pa vabi Poljsko tudi Italija — potom

Madžarske. Vmes je spet teritorialna sprememba, delitev Češkoslovaške! Poljska bi dobila Tešinsko in nekaj malega Slovaške, ostalo Slovaško bi pobasali Madžari, in teritorialni blok od severne Afrike do Baltika bi bil ustvarjen. Vabljivih ponudb prejema tako Poljska več ko preveč.

Po vsem tem je razumljivo, da je imel Barthou polne roke dela, da znova uskladi francosko politiko s poljsko in poljsko s francosko. V neki meri mu je to tudi uspelo. Francosko-poljsko prijateljstvo ostane, toda z rezervami, ki se nanašajo na odobritev tistega, kar je Poljska v zadnjem času storila — brez Francije. Tu je poljsko-nemški nenapadalni pakt in Poljska ne more več nastopati proti Nemčiji kot proti absolutni sovražnici. Zato se tudi ne more spuščati v nobene francosko ruske načrte, ki bi bili izrazito naperjeni proti Nemčiji. Poljska ve, da je v sredi med Nemčijo in Rusijo in bi jo vsak konflikt med tema dvema stisnil v precep. Zato se tudi brani vstopa Rusije v Društvo narodov, kakor je tudi sploh nerazpoložena napram tej ženevski instituciji. Nekatera poročila trdijo, da se tudi Barthou ni vdala, druga pa vedo povedati, da je bil dosežen sporazum: Poljska se spriznala z vstopom Rusije v Društvo narodov, zato pa dobi obnem z njo v njem položaj velesile, to se pravi stalno mesto v svetu. Mimo tega se ne sme brez Poljske razpravljati nobeno vprašanje več, najmanj pa vprašanje razorožitve. Četverkot Pariz, London, Rim, Berlin se mora spremeniti v peterokot z Varšavo. Zato je Poljska tudi odklonila posredovanje glede spora s Češkoslovaško. Čuti se v pozni velesile napram drugovrstni Češkoslovaški!

Tako je zapustil Barthou Poljsko z mešanimi občutki, daš je dosegel tudi pozitivne uspehe. Najbolj prav bo imel menda še pariški radikalni »L'Oeuvre«, ki je napisal: »Rezultat Barthoujevega obiska je večje razumevanje prave moči Poljske in poljske psihologije. Francija se je prepričala, da Piłsudski ne bo nikdar uporabil poljsko-nemškega pakta za temelj bodoče poljske zunanje politike. Pustiti pa se morajo ob strani iluzije, ker politika, ki jo vodi Poljska, bo povzročila Franciji še veliko skrbi.« V teh kratkih stavkih je povedanega veliko, po vedano je prav za prav vse! Iluzij, da moremo na Poljsko računati trajno in v vsakem primeru, vsaj zaenkrat ni več. Vsaka slovanska sentimentalnost bi nam tu več škodovala kakor koristila. Poljska hoče biti velesila za vsako ceno; pri tem svojem hotenju ne pozna prav nobene sentimentalnosti, marveč samo suho realnost.

Zavezništvo Francije in Češkoslovaške

Manifestacije v Pragi — Banketi — Konference in soglasje — Nova politika Francije — Vstop Rusije v Društvo narodov

PRAGA, 27. aprila. Obisk francoskega zunanjega ministra Barthouja v Pragi se je spremenil v ogromno manifestacijo prijateljstva med Francijo in Češkoslovaško, ki ne temelje samo na suhem zavezništvu, marveč na iskrenih in globokih čustvih. To so pokazale zlasti ovacije, ki jih je priredilo občinstvo Barthouju včeraj ob prihodu in potem povsod, kjer se je pojavil. Pristranske besede med državljani pa so bile izmenjane na banketih opoldne in zvečer. Dr. Beneš je med drugim naglasil, da francosko-češkoslovaško zavezništvo ne sloni ne na hegemoniji Pariza ne na vazalstvu Prage, temveč na enakopravnem sodelovanju, izhajajočem iz enakih pogledov na vsa vprašanja. Zaradi tega so potekle v popolni harmoniji tudi vse konference med dr. Benešem in Barthoujem, kakor tudi Barthoujem in Masarykom.

Izmenjane so bile misli o problemu razorožitve, češkoslovaško-poljskem sporu, Podonavju itd. Premotrivali so se razni podonavski načrti, posebno z ozirom na Italijo, Avstrijo in Madžarsko in je bilo doseženo v vsem soglasje. Zdi se, da bo Francija pod vodstvom Barthoujeve zunanje politike zavzela jasnejšo linijo in bo tako konec negotovosti, katero je povzročilo brezumno cincanje njegovega prednika Paul-Boncourja. To more Češkoslovaška skupaj z malo antantó samo pozdraviti. Popolni sporazum obstoja nadalje tudi glede vstopa Rusije v Društvo narodov, katero bo mala antanta priznala de iure že v najkrajšem času z imenovanjem poslancev v Moskvi, dočim bo Rusija imenovala svoje zastopnike v Pragi, Bukarešti in Beogradu.

Angleški glas o varšavskem obisku

POLJSKA NOČE POSTATI NEMŠKO-RUSKO BOJIŠČE IN SE NE PRIDRUŽI FRANCOSKEMU PAKTU Z RUSIJO.

LONDON, 27. aprila. Diplomatski poročevalci »Daily Telegrapha« poročajo, da nudijo francoski službeni in polslužbeni komunikaciji o francosko-poljskih pogajanjih v Varšavi povsem drugo sliko. Poljska se je sicer izjavila, da je pripravljena obdržati zvezo s Francijo, toda pod pogojem, da se vojne in politične klavzule pogodbe prilagode sedanjim razmeram. Dopisnik poroča, da je Poljska v vsakem pogledu obvarovala svobodo svoje akcije in je po vzgledu Anglije z ozirom na locarnsko pogodbo prepustila svoje stališče času in razvoju dogodkov ter predvideva, da jo mora Francija stalno obveščati o poteku dogodkov. Danes ne pride nikakor več v poštev, da bi se Poljska absolutno podvrgla željam

Francije. Prav tako je tudi poljski generalni štab odločno odklonil priznati brezpogojno vrhovno francosko vodstvo v vojnih vprašanjih. Kar se pa tiče odnošajev napram Sovjetski uniji, je Poljska odločno sklenila, da se ne pridruži paktu, ki ga bo eventualno Francija sklenila z Rusijo, ker bi bil tak pakt nedvomno naperjen proti Nemčiji in Poljska nikakor in v nobenem primeru noče postati nemško-rusko bojišče. To tudi ne tedaj, če bi ruska vojska samo prekorakovala njen teritorij, da bi prišla v Nemčijo. Iz tega razloga je tudi Poljska odbila predlog, da bi podprla pristop sovjetske Rusije k Društvu narodov vse dotlej, dokler se tudi Nemčija ne vrne v Ženevo.

Velika Hitlerjeva akcija

BERLIN, 27. aprila. Adolf Hitler je sklenil razčistiti odnošaje z vsemi državami, s katerimi Nemčija še ni v normalnih stikih. Njegov namen je poizkusiti odstraniti nesoglasja zlasti med Berlinom in Parizom. V ta namen je določil za svojega zaupnika znanega publicista in diplomata Löwenkopfa, ki bo obiskal v njegovem imenu razne prestolnice, najprej Pariz, kar se bo zgodilo najbrže že prihodnji teden. Löwenkopf bo s francoskimi državljani pretresel vsa vprašanja, ki ovirajo sporazum med Berlinom in Parizom in ponudil Franciji iskreno pobotanje. Po poročilih iz Pariza pozdravljajo tam to iniciativo in je verjetno, da bo Hitlerjeva namera popolnoma uspela.

Reševanje španske krize

MADRID, 27. aprila. Objavljen je bil akt, v katerem je predsednik republike Alcala Zamora pojasnil zakaj je sankcioniral s pridržkom zakon o amnestiji. Akt je napravil velik vtis v vsej državi, ker je v njem več hudih obtožb proti parlamentu in vladi. Govori se celo o odstopen predsednika republike. Zamora je nadaljeval včeraj pogajanja zaradi nove vlade in je sprejel predsednika cortesa Santiaga Albo, ki je prav tako kot vodja katoliške ljudske stranke, Gil Robles, pri-

poročal četrti vlado Lerroxa ter se izjavil proti razpustu parlamenta in novim volitvam, ker bi v današnjih razmerah pomenile nove volitve meščansko vojno.

ENOTNA FRONTA PROTI JAPONSKI.

LONDON, 27. aprila. Po diplomatskih informacijah se Anglija trudi ustvariti enotno fronto velesil proti japonskim hegemonističnim načrtom na Kitajskem. Ameriška nota dokazuje, da bi ta angleška akcija v trenutku, ko bi Japonska prešla od načrtov k dejanjem gotovo uspela. Angleški diplomati tudi trdijo, da je napetost med Rusijo in Japonsko glavna ovira, da Japonska ne izvede docela svojih aspiracij. Vlada se je sinoči sestala k posebni seji, da prouči položaj na Daljnem vzhodu. Danes pa je prejela od svojega poslanika v Tokiu še posebno poročilo, ki ga bo takoj proučila.

RIM ZANIKA.

RIM, 27. aprila. Agencija Steiani demantira odločno vesti neklih tujih listov, da je v italijanski vojni mornarici odkrita antifašistična zarota.

HINDENBURG BOLAN.

BERLIN, 27. aprila. Dopisnik »United Presse« poroča, da je državni predsednik Hindenburg zbolel. Poklicali so k njemu znanega kirurga profesorja Zauerbrucha, ki ga bo zdravil.

V Londonu ni bil dosežen sporazum

MUSSOLINI SE BOJI NASTOPA FRANCIJE PROTI NEMCIJI V ŽENEVI IN JE PROTI VSTOPU RUSIJE PRED VRNITVIJO NEMCIJE.

LONDON, 27. aprila. »Daily Telegraph« poroča, da je Suvich v razgovorih s predstavnikoma angleške vlade, ko je uvidel, da ni mogoče doseči, da bi se diplomatska pogajanja o razorožitvi nadaljevala, zaprosil naj bi Anglijo z Italijo sodelovala na razorožitveni konferenci. Agencija Reuter naglašja, da meni Mussolini, da je potrebno storiti vse za zaključek neke konvencije o razorožitvi in da je tudi potrebno onemogočiti ustvaritev protinemškega bloka. »Daily Mail« piše, da dela Mussolini z vso paro na to,

da se ne bi sestanek glavnega odbora razorožitvene konference pretvoril v protinemško demonstracijo in da se odstrani nevarnost diskusij, ki bi nastale v Društvu narodov v zvezi s povečanjem nemške oborožitve ter da ne bi te razprave dale Nemčiji povod, da bi videla v konferenci protinemško demonstracijo. Prav iz tega razloga se Mussolini protivi, da bi pristopila k Društvu narodov sovjetska Rusija preden bi se povrnila v Ženevo Nemčija.

